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Quali abitudini alimentari

• colazione

• merenda di metà mattina

• consumo di frutta e verdura

• consumo di bevande zuccherate e/o gassate



Una colazione qualitativamente 
adeguata

Latte Biscotti Frutta

Insieme di Carboidrati e Proteine

11,2% dei bambini  non ha fatto colazione la mattina delle rilevazioni

28,4% dei bambini ha fatto una colazione non qualitativamente adeguata



Percentuale di bambini che non fanno colazione o 
fanno una colazione non adeguata, per regione
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Percentuale di bambini che non fanno colazione o 
fanno una colazione non adeguata, per regione



Colazione per sesso

no colazione
colazione

non adeguata
colazione
adeguata

TOTALE

sesso N % N % N % N

maschio 2.523 11,1 6.425 27,2 14.490 61,7 23.438 

femmina 2.360 11,4 6.623 29,8 13.081 58,8 22.064 

TOTALE 4.883 11,2 13.048 28,4 27.571 60,3 45.502 

L’analisi per sesso non ha permesso di evidenziare differenze rilevanti nelle 
percentuali di bambini che non fanno colazione o fanno una colazione non 
adeguata



Percentuale di bambini che non fanno colazione 
o fanno una colazione non adeguata, per titolo 

di studio della madre

Si riscontra un gradiente per titolo di studio della madre, con valori più alti 
associati a un basso livello di istruzione
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Associazione tra consumo della prima colazione 
e prevalenza di sovrappeso-obesità

Prima colazione N
% bambini in 

sovrappeso-obesità
OR grezzo

(IC95%)
OR aggiustato*

(IC95%)

no 4.828 48,5 1,91 (1,75-2,08) 1,70 (1,56-1,86)

sì, non adeguata 12.962 36,1 1,11 (1,04-1,19) 1,09 (1,02-1,17)

sì, adeguata 27.385 33,5 1 1

*OR aggiustato per età, sesso, regione, zona abitativa e titolo di studio della madre, mediante modello di regressione logistica

I bambini che non fanno colazione presentano un rischio più elevato di essere in 
sovrappeso o obesi rispetto ai loro coetanei che consumano una colazione adeguata



La merenda di metà mattina

Merenda qualitativamente adeguata

yogurt

frutta

Spremuta di 
frutta



Merenda di metà mattina

• 14% dei bambini consuma un’adeguata merenda 
di metà mattina

• 4% non fa merenda 

4 bambini su 5 assumono alimenti ad elevata 
densità energetica.

Abitudine riscontrata più di frequente tra coloro 
che non hanno assunto la colazione (86%)
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Merenda per sesso

no merenda
merenda

non adeguata
merenda
adeguata

TOTALE

sesso N % N % N % N

maschio 1.081 4,2 19.385 81,3 2.979 14,5 23.445 

femmina 762 2,9 18.574 83,2 2.728 13,9 22.064 

TOTALE 1.843 3,6 37.959 82,2 5.707 14,2 45.509 

Non sono state riscontrate differenze significative per sesso del bambino



Percentuale di bambini che non fanno merenda o fanno 
una merenda non adeguata, per titolo di studio della 

madre. Italia, 2008

Non sono state riscontrate differenze significative per titolo di studio della madre



Consumo di frutta e verdura



Distribuzione percentuale dei bambini per 
consumo di frutta e verdura

Il 23% dei genitori dichiara che i propri figli non consumano quotidianamente frutta e 
verdura, mentre solo il 2% dei bambini supera le quattro porzioni giornaliere
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Percentuale di bambini che non consumano 
quotidianamente frutta e verdura
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Percentuale di bambini che non consumano 
quotidianamente frutta e verdura, per titolo di 

studio della madre

Titolo di studio della madre N

Ridotto apporto di frutta e verdura

% OR grezzo
(IC95%)

OR aggiustato*
(IC95%)

nessuno-elementare-media inf. 15.801 28,5 1 1

media superiore 18.536 20,5 0,65 (0,60-0,69) 0,68 (0,63-0,74)

laurea 5.582 14,8 0,44 (0,39-0,49) 0,47 (0,42-0,53)

OR* aggiustato per età, sesso, regione, zona abitativa, mediante modello di regressione logistica.

L’abitudine a non consumare quotidianamente frutta e verdura diminuisce all’aumentare 
del livello di istruzione della madre.



Consumo di bevande zuccherate 
e/o gassate

• Una lattina di bevanda zuccherata da 33 cl 
può contenere una quantità di zuccheri pari a 
40-50 grammi

• Il 41% dei bambini consuma quotidianamente 
bevande zuccherate e il 17% più di una volta 
al giorno



Il 41% dei bambini consuma quotidianamente bevande zuccherate, di cui il 17% più di 
una volta al giorno
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Non emerge un chiaro gradiente Nord-Sud



Percentuale di bambini che assumono bevande 
zuccherate e/o gassate, per sesso del bambino 

e titolo di studio della madre

•Si apprezzano variazioni nei due sessi, con una percentuale più alta nei maschi

•Il consumo di bibite zuccherate tende a diminuire con la scolarità della madre
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Spuntino dopo cena

• Il 33% dei bambini ha consumato uno spuntino la 
sera precedente l’indagine

• Abitudine più frequente nei maschi rispetto alle 
femmine (36% vs 31%)

• È presente un gradiente per titolo di studio della 
madre (36% per un basso livello di istruzione, 
29% per la laurea)



Conclusioni

• Alta prevalenza di comportamenti alimentari 
scorretti nei bambini

• Maggiore frequenza nelle regioni del centro e 
del sud

• Forte legame con il livello di istruzione delle 
madri



Grazie 
dell’attenzione


